

认识和发挥比较优势

比较优势是一个地区同其他地区相比,在发展某一产业时的相对优势。发挥比较优势是一个地区遵循经济规律推动发展的必然要求。习近平总书记高度重视各地区发挥比较优势问题,强调“各地区要找准自己在国内大循环和国内国际双循环中的位置和比较优势”。今年4月,习近平总书记在重庆考察时要求重庆“充分发挥比较优势、后发优势,进一步全面深化改革,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展”。正确认识比较优势、用好用足比较优势,可以最大限度提高优势资源利用效率,有利于把潜在优势转化为发展成效,走出一条符合本地区实际的高质量发展之路。

我国幅员辽阔,各地区资源禀赋、区位优势、生态环境、发展条件、发展水平等存在一定差别,这决定了各地区在发展产业时具有不同的比较优势,也决定了推动高质量发展的路径必须从各地区实际出发。有的

地区产业和人口集聚能力较强,科教资源丰富,在发展新兴产业方面优势突出;有的地区是农业主产区,在做强做现代农业、保障国家粮食安全方面具有无可替代的优势;有的地区生态环境优良,在发展旅游业、提供更多生态产品上具有优势;等等。只有立足实际发挥本地区比较优势,才能找到适合自身的发展路径。这需要各地区在横向比较中认清自身所具有的特点和长处,找到发展的着力点。比如,浙江省嘉善县近年来抓住长三角生态绿色一体化发展示范区建设的机遇,加快产业升级、绿色发展和城乡融合步伐,把区位优势和政策优势转化为发展优势。

比较优势,是与其他地区相比较的优势,是在全局中才能更加凸显其价值与意义的优势。因此,正确认识 and 发挥比较优势,需要“从全局谋划一域”,在全局中找准自身坐标。这

就要求各地区积极主动融入发展大局,在发展大局中发现并发挥自身比较优势。对于一个地区来说,融入发展大局就能在更大范围整合资源,扬长避短、扬长补短,因地制宜加强区域协作,不断增强本地区经济发展的动力和竞争力,确保一域和全局同频共振、同向发力。没有全局眼光,往往难以认识和发挥自身的比较优势。从这个意义上说,不谋全局者,不足谋一域。作为领导干部,就要胸怀两个大局,将其作为谋划工作的基本出发点。

同时需要看到,发展是一个动态过程,比较优势也会随着发展条件、发展环境等方面的变化而改变。一般来说,一个地区在发展起始阶段往往是通过发挥资源禀赋、低要素成本等方面的比较优势,获得发展所需要的资金和技术,实现经济“起飞”。随着发展进程推进以及要素积累、技术

进步、知识外溢等内外部环境变化,传统比较优势会逐渐弱化。一个地区要想保持好发展势头、提高竞争力,需要及时开辟发展新领域新赛道,形成新的比较优势,实现比较优势的动态升级。比如,贵州省近年来充分利用自然条件优势,超前部署新型数字基础设施建设,把大数据做成“新名片”。

在创新成为第一动力的新形势下,一个地区要不断培育自己新的比较优势,一个重要方向就是推动“成本比较优势”转化为“创新比较优势”,使自身发展从依靠要素投入量的增加转向更多依靠要素创新、技术创新、制度创新等。这需要正确处理政府和市场关系,推动有效市场和有为政府更好结合,充分发挥自然资源潜力、技术创造力和制度活力等,进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力,推进高质量发展。要达到这样的目的,就要进一步全面深化改革。

摘自《人民日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

虹口公安圆满完成高考安保工作

本报讯(记者 徐维晨)6月7日至9日,2024年上海高考如约而至,高考时间恰逢端午小长假,为确保考生们顺利赴考,虹口公安分局组织精干警力,开启“护航高考”模式,为考生保驾护航,助力莘莘学子在梦想冲刺的路上旗开得胜、金榜题名。

为给辖区3处考点的考生提供一个安全有序的考试环境,虹口公安分局按照一考点一方案,开启护考模式。高考首日,虹口公安分局即投入近50名警力,在考点及周边区域开展交通疏导、秩序维护和应对各类突发情况等工作,确保考场周边秩序良好。

虹口交警支队各大队派遣警力在考点周边进行道路疏导,加强秩序管理,引导送考车辆有序通行,确保考生顺利到达考场。同时,虹口交警还在各考点周边设置管控区域,对途经车辆进行提醒,严禁鸣号、违法停放等行为的发生,为考生营造良好考场环境,随时准备为考生及家长提供帮助。

节日期间恰逢高考安保工作,虹口公安分局安排专人专岗对辖区3处考点周边主要道路进行不间断巡检,全力做好考点周边交通突发事件应急处置,保障送考、护考车辆通行安全、顺畅。

老旧小区也能有「好管家」

本报讯(记者 徐维晨)日前,在区房管局的指导下,曲阳路街道推动“物业联合招标”,密云花苑携手通德苑,共同公开招标一家物业服务企业实行社区管理,上海泰昕物业管理有限公司中标,将于6月起正式入驻两个小区,开展物业服务。

自去年起,区房管局牵头指导“物业联合招投标”,成功为一批小区选聘到了优质物业企业。在此基础上,虹口不断探索最佳路径,此次密云花苑和通德苑的公开招标是虹口首次将两个小区合并写在一份招标文件中进行公开招标。作为探索“物业联合招标新路径”的生动实践,全程采用人民民主的方式,两个小区共同召开业主大会,通过了采用公开招标方式选聘物业服务企业的决议,选到老百姓满意的物业。

“物业联合招标”有什么好处?通俗来说,单看各个面积较小的“老旧小区”,普遍物业收费低,设施底子薄,而物业企业所付出的人力、金钱成本有增无减,长此以往造成物业企业亏损,社区管理效率低下等难题,“好社区”“好物业”的平衡被打破。

而将两个或多个面积较小的老旧小区“打包”在一起招标,有效解决了上述问题,源源不断的优质物业企业涌入虹口,他们的热情将融入到社区建设、治理、管理的每个细节中,为城区高质量发展增砖添瓦。

这一做法不仅整合了资源,凸显了小区优势,也保证了各个小区的“话语权”,与物业服务企业签订合同,以较高性价比,让小区管理模式更优质、长效、稳定。

“物业联合招标”有什么原则?“物业联合招投标”按照“因地制宜、就近成片、便于管理”的原则,通过“以大带小、社区互助”形成联合体,首创性地通过联合招标的形式规模化选聘同一家物业服务企业进驻,实现物业资源整合和服务提升。

“物业联合招标”在别的小区适用吗?虹口将逐步探索铺开!虹口历史底蕴深厚,住宅小区建造较早,面积较小的“老旧小区”比例较多。随着城市更新迭代,这些体量小、设施薄弱的“老旧小区”在物业行业中吸引力持续变低,面临治理难、成本高的双难境地。

据统计,虹口辖区住宅小区共709个,小区面积低于3万平方米的就有443个,占到了总量的62.3%,而3至5万平方米的小区有112个,占到了总量的16%。辖区内小区物业服务普遍呈现区域面积小、物业收费廉、企业星级低的状况。

为从根本上打通虹口“老旧小区”治理的物业管理瓶颈,下一步,区房管局将以多街道试点的基础上,继续以改善小区公共管理秩序、促进小区物业服务提升为目标,形成可复制、可推广的小区联合规模化选聘物业工作机制,淘汰一批管理能级低的物业企业,推动优质物业进驻和物业管理规模化,使物业管理走上“居民满意、品质提升、质价相符”的良性运转轨道。

藏在社区内的体育公园

活力“汶绣园”全新亮相

本报讯(记者 黄缙舒)在凉城新村街道汶水东路690弄小区内,藏着一座“秘密花园”,由于这里种满了绣球花,因此取名为“汶绣园”。六月,正是绣球花花期正盛的时候。汶绣园内,绣球花丰满绚丽、色彩多样,成了一片花的海洋。

汶绣园更是一座以体育为主题的社区活力公园,面积达3700多平方米,建有门球场、羽毛球、



健身步道、儿童活动空间等健身活动场地。

张老伯已逾八旬,是附近小区的居民。每天上午,他总会来到汶绣园,沿着塑胶步道快走五、六圈。“这个社区公园就是我们的公共活动空间,不仅环境优美,各种便民设施也很齐全。”

去年,在区绿化市容局和区体育局的支持下,汶绣园的门球场、羽毛球场地和步道开始进行更新升级,周围的绿化带、休闲区域也重新规划设计,整体环境有了质的提升。

小小的公厕,让居民竖起了大拇指。位于汶绣园东侧的公厕经过改造后,对外定时开放,这让张老伯十分满意。“公厕虽小,却解决了居民的难题。还有保洁人员负责清扫,很干净,很方便!”

近日,全新亮相的汶绣园承接了第一场全市比赛——“长乐杯”门



球赛,来自10个区的16支球队汇聚于此。最后,凉城二队荣获冠军。唐仁江是凉城二队的队长兼教练,只要不下雨,基本上每天都会带着队员在汶绣园练球,他说:“门球运动没有对抗性,也不激烈,特别适合老年人。通过练球还可以让脑子动起来,对促进老年人的健康很有帮助。”

社区门球队由辖区老年居民自发组建,目前凉城社区共有20多名球员,平均年龄67岁。阳光下,队员们正在汶绣园切磋球艺,个个精神抖擞,身形矫健。

谁能想到,这片门球场地最初只是小区里的一条水沟。十多年前,通过街道和部队的共建,被改建成为门球场,凉城社区门球队也由此诞生。

“我们对汶绣园有着很深的感情,也见证了社区公园的变迁。”唐仁江告诉记者,他加入社区门球队已有14年,也参加过大大小小数十场比赛。据他了解,在上海中心城区内,门球场地已越来越少。

“感谢区体育局和凉城社区为我们创造了这么好的条件,把汶绣园改造成这么漂亮。门球丰富了老人们的退休生活,我们也希望能好好利用这片场地,提升球技,在全市比赛中取得更多好成绩!”唐仁江说。

技术赋能教学转型 数智驱动学校变革

虹口学子在课堂上能发弹幕

本报讯(记者 张燕丽)英语听说课上,学生发送弹幕,对开放性问题发表见解。教师组织学生用Pad自学拓展单词,上传朗读音频,系统自动打分,为之后的输出表达奠定基础。

语文课上,学生阅读数字教材,并对关键词句进行圈画,系统自动统计高频词句。教师即时得到反馈,调取学生的圈画情况,请其他学生点评,并适时指出问题。

随着教学数字化转型工作的推进,虹口学生的上课方式发生了很多变化,师生之间、学生之间的互动性大大提升,而这样的提升又极大地调动了学生参与学习活动的积极性和主动性。

日前,“技术赋能教学转型 数智驱动学校变革”上海市中小学教学数字化转型展示活动(虹口专场)在上海市海南中学举行。

现场,上海市海南中学的师生通过七年级语文《一棵小桃树》和八年级物理《自制温度计》的教学展示,直观地展现了教学数字化转型带来的丰富多样的学习体验。

有着20年教龄的语文教师凌之瑜表示,文学类作品的阅读是初中语文教学中的一个难点,特别是托物言志的散文,如何让学生“吃透”是一个关键教学点。她坦言,教学数字化转型让此类课文的教

学变得“具象化”。

凌之瑜说:“在《一棵小桃树》的教学过程中,数字化学习支架的使用贯穿始终,我进行了两次学习资料的推送,学生在阅读时进行圈画,通过绘制折线图梳理这篇文章的外显行文思路,制作的阅读分享卡、小贴士等,我都可以马上接收到,并及时发现问题给予引导。”

据了解,上海市海南中学于2023年加入教学数字化转型整体样板校建设项目后,确定三个试验班,其中六(1)班和七(1)班全学科、八(2)物理学科试点推进。在市、区两级教育部门的支持指导下,学校配齐了三个试验班学生和教师自带5G网卡的移动终端,而在本学期,学校更是更新了所有教室的智慧黑板。

在硬件有保障的同时,学校又在“软件”上“下功夫”。学校构建了教学数字化转型研训机制。在研制学校实施方案的基础上,选送语文、物理学科的优秀教师加入市教学数字化转型学科中心组;同学科青年教师和中年教师结对,形成优势互补;教研组长每两周组织一次有关“三个助手”应用的教研活动,每月一次校级教学研讨课;每学期一次“月月研”展示活动;开展数字化背景下的个性化教学项目研究1+1活动……

目前,上海市海南中学的教学数字化转型已初见成效。校长丁琮介绍,教师对“三个助手”平台使用人数和频次较上学期有显著提升。她说:“目前我们初步形成了课堂应用流程。课前,教师学习平台已有资源,利用预习单和作业辅导助手等进行学情分析,并以此为依据使用备课助手进行教学设计,提高教学的精准度和针对性,在必要的环节使用学伴。课中,教师使用教学助手开展课堂教学,利用学伴开展课堂互动和合作学习,利用随堂练习进行当堂诊断。课后,教师根据课堂实时产生的学生学习数据布置个性化作业和提供针对性辅导。”

其实,上海市海南中学在教学数字化转型上的探索,是虹口教育推进该项工作的一个缩影。2020年8月虹口区入选教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区。虹口以此为契机,贯彻“以素养育人为理念、以教学创新为目标、以智能服务为基础、以生态重塑为支撑、以区校联动为路径”的创建指导思想,以及“一体两翼、三轮驱动”的建设理念,依托区域原有的良好工作基础,聚焦“应用场景实践”“平台资源建设”“教师队伍建设”等方面,扎实推进实验区各项任务,努力探索走出一条切合区域教育数字化转型的科学路径。